

1957年10月1日创刊

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员李思宇报道：6月18日，2022年中国·（广东）中山海外博士博士后创新赛初赛在中国中山留学人员创业园举行。经过一天的激烈角逐和紧张评审，共有30个项目脱颖而出，成功晋级决赛。

大赛自今年4月启动以来，共征集参赛项目226个，最终通过资格审核入围初赛项目190个，其中新一代信息技术领域110个，生物医药与大健康领域80个。两大领域紧密贴合中山未来的产业布局规划，是中山未来转型发展的重点方向，此次将

其纳入大赛赛道，也是为了以全球化视野对标与融合国际先进水平，接轨产业前沿，提高产业发展关键共性技术的攻关能力，壮大创新人才队伍，全力构建中山产业发展新格局。

作为定位“海外博士博士后”的高标准赛事，此次的参赛项目水准之高，也获得了现场评审专家的高度认可。有专家表示，本次参赛的项目质量及亮点都十分突出，一是创新成果分量足，在关键技术方面有很强的创新性和突破性；二是团队成员学历高，不乏世界名校前30的博士博士

后代表；三是具有良好的应用场景和社会价值，发展潜力巨大。

此次初赛以书面评审的方式进行。报名期间，大赛公开对外进行了专家征集，广泛吸纳了来自科技、产业、经济、法律等各个领域、入选国家级及省部级重大人才项目、计划的专家代表参与评审，确定了“以人才识别人才”的选拔机制，以高层次专家代表，甄选出高质量的晋级项目。

在接下来的决赛中，参赛者还将通过线上或线下路演的方式，进行创新实力大比拼，全方位展示项目特色与优势。



深读珠中江

2022年6月
<壬寅年五月廿三>

21 星期二 | A13

起湾金龙舞出新风采

中山让古老非遗越“活”越“火”越“年轻”



杨国明在制作金龙龙头



东区起湾金龙展示馆内陈列的金龙



杨国明和他制作的金龙

起湾金龙已有300多年历史

6月11日，作为2022年“文化和自然遗产日”广东主会场（中山）的系列活动之一，在中山市博物馆同时举办了广东省第八批省级非物质文化遗产代表性项目图片展，起湾金龙的龙头作品吸引了不少游人。

彩扎（中山起湾金龙）诞生于明末清初（约1640年），当时居住在城郊的起湾村民扎龙在四月初八浴佛节舞龙巡游祈福，至今已有300多年历史，清代乾隆十五年（1750年）出版的《香山县志》有记载。

“这个龙头在传统的基础上进行了创新。”在东区起湾金龙展示馆，龙头的制作者、彩扎（中山起湾金龙）第四代传承人杨国明说，龙头的尺寸、造型和传统一样，但为了展示效果更好，在颜色上作了创新，色彩更加鲜艳

突出，而且将原本舞龙时单独使用的金色龙珠安装在龙舌上。

在东区起湾金龙展示馆内，陈列着一条长达63米的金龙，墙上展示着起湾金龙的介绍资料。彩扎起湾金龙造型恢宏，龙头高1.3米、长1.8米，龙身有23个软节和硬节，全长63米，寓意生生不息、六六大顺。舞动金龙要200多人参与，舞起来起伏奔腾、气势磅礴，极具震撼力。

彩扎（中山起湾金龙）能够追溯的有五代传承人，其中第四代传承人杨国明是当今彩扎的骨干力量，他将祖辈的彩扎技艺发扬光大，其彩扎的龙造型恢宏、色彩绚丽，并将彩扎技艺传给大学美术专业毕业的儿子杨达华、杨达奇，使彩扎后继有人。

“起湾金龙面目和善，体现了人们对吉祥的追求，深受百姓喜爱，经常被周边地区邀请前往巡游。”说起金龙来，杨国明如数家珍，“根据民间通俗易懂的‘金木水火土’传统五行色彩搭配，是中山起湾金龙彩扎艺术的一大特色。”

杨国明生于1952年，5岁起就学习扎龙头的技艺。1988年，中山市举办首次慈善万人行活动，村里让杨国明扎出改革开放后的第一条起湾金龙。这条金龙，成为杨国明第一次独立制作的起湾金龙。从此之后，杨国明便一发不可收拾，数十年来一直从事金龙扎作，技巧更是炉火纯青。其扎作的金龙不仅是中山慈善万人行巡游活动的常客，还在很多重要场合精彩亮相，其传播区域辐射到北京、广州、深圳等地。



起湾金龙起舞

“龙的传人”代代相传

“这几天小榄镇想请我过去传授彩扎技艺，但我已答应了东区这边了。”杨国明说。如今，彩扎金龙越来越受到年轻人的喜爱，杨国明近年一直忙于传授扎作技艺，为百年非遗彩扎技艺寻找传承人。

去年，东区起湾社区开展了“非遗文化进校园、起湾金龙传后人”活动，水云轩小学开展了传统文化课，邀请杨国明为学生授课，手把手传授学生扎龙技术。据东区街道宣传办有关人士介绍，近期，杨国明还举行了收徒仪式，将十多名有志于彩扎金龙技艺的人士纳入门下，其中有不少是青少年。此外，东区还正在建设“东区彩扎非遗展示馆”（暂

定名），让彩扎技艺得到更好的传承。

据了解，为了做好非遗项目的保护和传承，中山累计建设市级以上非物质文化遗产展示馆、非遗保护传承基地、非遗工作站、传习所72个，23个镇街均建有非遗传习所，通过项目化带动、示范性引领推进非遗保护传承，初步搭建了非物质文化遗产传承的良好平台。结合非遗项目进景区、进校园、进社区“三进”活动，在17所中小学建立了中山咸水歌、三角麒麟舞、沙溪四月八等非遗项目传承基地，引导青少年学生了解、学习非遗项目，扩大非遗项目传承的社会基础。

让非遗文化越“活”越“年轻”

时代在变，金龙也在变。为了让手艺更好地传承，杨国明创新制作了小金龙。小金龙是传统金龙的缩小版，但龙威不减。除此之外，杨国明还以铁丝和藤条为主制作龙头，将传统重达30多公斤的龙头重量控制在15公斤以下，更易舞动。如今，每年中山慈善万人行活动，村里的年轻人争着回来舞龙，成为村里的新民俗。

中山用年轻人喜爱的方式传承非遗，让年轻人更易于接受、乐于参与。顺应信息化发展趋势，中山市推进数字技术在非遗保护传承工作中的深度应用，打通非遗线上线下传承发展渠道。2012年以来，中山市启动了非遗传承人抢救记录工程，对醉龙舞等非遗项目传承人和三乡木偶戏等濒危项目的传承人进行了文字、声音、图像、视频等方面系统的系统性记录，建立了广东省首个地级市非遗数据库，并向社会各界公众免费开放。目前已完成传统技艺、传统美术、传统音乐、民俗等七个类别21个代表性项目

传承人的数字化处理存储，实现了非遗项目实体和数据保护“双保险”。

为扩大中山非遗影响力，中山市启动了“云游非遗展示馆”活动，拍摄制作了中山非遗展示馆VR全景展示，实现中山非遗节目在手机终端平台播出。同时，“非遗云课堂”组织咀香园杏仁饼、芦兜粽、醉龙、洪拳、麒麟舞等非遗项目录制了15个非遗节目教学片，通过“文旅中山”公众号、“中山非遗”小程序等公共文化服务线上平台播出，让市民和群众足不出户就能接受各类非遗制作技艺教学，扩大非遗项目在民间的传播。

从2020年的“文化和自然遗产日”开始，中山市文化馆正式开通抖音号，直播首秀了“首届中山非遗线上购物节”——2020年中山市非遗种草大会”。2021年，主办方精选的“种草”产品清单近60种。直播间还邀请非遗传承人在线互动，展示传统技艺。

跨界融合让非遗融入日常生活

在东区起湾金龙展示馆，杨国明穿着一件印着“起湾金龙”的黑色文化衫正在制作龙头。“这是我儿子设计的创意文化衫。”杨国明说，发扬彩扎技艺，还是需要年轻人的新思维。

为了充分发挥彩扎金龙的文化功能和文化价值，中山东区从2020年起，每年举办起湾金龙文化节。热闹非凡的金龙巡游、趣味横生的亲子手工扎作体验、精彩纷呈的民俗文化展演、时尚动感的音乐晚会、紧张刺激的定向越野游戏、新旧融合的传统文化集市活动，使金龙文化节迅速成为特色非遗活动品牌。起湾社区还对起湾大街一带进行了微改造，以沿街墙体为载体进行彩绘，推出特色旅游线路。

这样的跨界融合，使古老的非遗日益融入人们的日常生活，成为中山再现非遗当代价值的一道亮色。

据了解，中山市每年通过组织举办“中山市民歌民乐大赛”以及各类非遗主题作品展，鼓励指导非遗项目主体探索非遗项目内容和表现方式创新，创作符合现代生活要求、满足人民群众需要的非遗展演节目。近年来先后完成中山咸水歌、醉龙舞、鹤舞等非遗精品节目重新编排、歌词



杨国明穿着儿子设计的“起湾金龙”创意文化衫工作

与唱法创新以及剧本改良，受到社会各界的广泛好评。

中山还广泛开展非遗品牌活动，在春节、端午等传统节假日期间，举办“我们的节日”“非遗体验日”等非遗展演活动和咸水歌、赛龙舟、舞龙、舞鹤等特色非遗节目，先后打造了小榄镇菊花会、石岐区龙舟文化节、西区醉龙文化节、东区金龙文化节等特色非遗活动品牌。

与此同时，中山还积极推动非遗节目融入旅游景区，打造了咀香园、红博城等以非遗项目展示体验为特色的文化旅游景区，其中孙中山故里旅游景区的非物质文化展示馆常年开展醉龙舞、中山咸水歌等非遗节目展示演出；咀香园年均接待游客30万人次，旅游收入超千万元。

珠海召开疫情防控新闻发布会

178.6万人次核酸采样均为阴性

羊城晚报讯 记者郑达报
道：6月20日，珠海市召开新闻发布会，通报6月19日珠海新增的3例境外输入新冠肺炎无症状感染者情况。记者从会上获悉，6月19日，全市共采样检测178.65万人，采样完成率为105.81%，结果均为阴性。

羊城晚报讯 记者郑达报
道：6月20日，珠海市召开新闻发布会，通报6月19日珠海新增的3例境外输入新冠肺炎无症状感染者情况。记者从会上获悉，6月19日，全市共采样检测178.65万人，采样完成率为105.81%，结果均为阴性。

保障对澳生活物资供应

一直以来，珠澳两地联系紧密，澳门大部分生活物资经珠澳口岸运输。珠海市商务局副局长杨正林介绍，疫情发生后，珠海高度重视对澳门生活物资供应保障工作，迅速采取有力措施保障澳门市场供应。

目前，珠海成立澳门生活物资保供专班，组建供澳基本农产品企业监测群，立刻联系珠海市主要供澳企业，确认供应澳门情况，要求企业增加库存，提前做好加大供应的准备。同时，制定珠海市供应澳门基本农产品应急预案，一旦发生极端情况，将采取调拨备用供澳跨境运输车辆及司机，延长供澳通关时间，启用陆路水路结合运输等措施，切实保障澳门基本农产品供应稳定。

此外，通过珠澳联防联控工作机制，珠海及时了解澳门对供澳生活物资保供需求，协同有关部门迅速调配相关紧缺物资，确保澳门市场供应稳定。为确保粤港澳跨境货物运输安全顺畅，珠海市将进一步完善名单管理、指定口岸通关、“三点一线”闭环管理等措施，确保跨境货物运输安全顺畅。

目前，珠海市对澳门生活物资供应保障到位，6月20日经珠澳口岸供澳水果约150吨，蔬菜300吨，活猪380头，蛋品70万只，比日常增长约20%，“我们将进一步加强与澳门有关机构的沟通协作，确保珠海市对澳生活物资供应平稳运行。”杨正林说。

中山试点推广“粤智助”34项涉税费业务便捷办理
“村民办税不出村”服务再升级



小榄镇永宁社区
会计事务所的办税人员
在社区“粤智助”机器上
打印企业社保缴费
缴款证明

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员李洁莹摄影报道：羊城晚报记者6月20日从中山市税务局获悉，作为中山首个试点推广“粤智助”全省通办税费业务功能的镇街，小榄镇16个村居社区和1个镇政务服务中心的“粤智助”政务服务自助机上线税费业务功能。小榄纳税人缴费人只需携带身份证件进行身份确认，即可通过“粤智助”自助办理清缴税费、社保费业务、证明办理等四大类共计34项涉税费业务，几步就能办好社保缴费业务，相关功能一上线就受到了村民的欢迎。”永宁社区是中山“先锋连万众”社保村税通”社保服务进村工作的试点社区之一，在获悉“粤智助”支持办理灵活就业人员社保费业务后，英烽第一时间在社区网格管理群内通知了村民，辅导缴费人率先完成了业务测试。

“粤智助”税务事项的扩围，带来了中山“先锋连万众”社保村税通”社保服务进村工作的再升级，政务服务与税务自助服务的融合延伸至各社区“神经末梢”。除了灵活就业人员可在社区“掌上办”“村口办”办理社保缴费登记、停保、变更等社保业务，企业办税人员也可通过“粤智助”快办办理事项审批查询、打印单位税费证明、税务注销查询等业务。

“预计6月底‘粤智助’全省通办税费业务功能将在中山全部镇街上线，进一步方便纳税人缴费人。”中山市税务局相关负责人介绍，“村民办税”不出村是第三届广东省纳税人缴费人最期待的税费服务举措之一，中山税务部门以对接广东政务“粤智助”平台为抓手，将自助办税服务送到村民触手可及的家门口，以最短时间、最短距离、最低成本实现办税不出村。

小榄永宁社区党群服务中心工作人员英烽告诉记者：“作为社区的‘社保村税通’网格员，过去一年来我们在辅导村民进行社保缴费登记和扣费时，发现年纪较大的村民使用手机进行操作存在一定的困难。如今只要携带身份证件，到‘粤智助’机器上按照指引进行

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 林雪